

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año 60,00 »
 Número suelto 10 céntimos
 Número atrasado 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

Mahón, jueves 31 de Julio de 1930

OFICINAS

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 20
 Teléfono número 84

Telegramas: «BIEN» MAHON

—No se devuelven los originales—

Año LVII

Núm. 17191



EXTRANJERO. — La vuelta a Francia en carrito. — Estos dos intérpretes humoristas han emprendido la vuelta a Francia en un aparato «velocar» al que han dotado de una carrocería original. Los humoristas son Georges Colin y L. Galans

Asuntos de actualidad

Estamos en vísperas de un nuevo intento de perturbación comunista en Francia. Los discípulos de Moscú que fracasaron en su intento de perturbar la fiesta obrera del 1.º de mayo trastornándola y convirtiéndola en una especie de ensayo de rebeldía, preparan para mañana día 1.º de agosto otro intento que de antemano puede considerarse ya fracasado, toda vez que es sabido que en Francia y de Francia muy especialmente en París, la libertad de manifestarse en la calle está muy condicionada y restringida.

Pero el fracaso no nacerá de la restricción que la Prefectura de Policía pueda imponer únicamente, tendrá su mayor enemigo en el pueblo francés que en su mayoría es refractario a estas algaradas y no atiende las promesas seductivas de los bolcheviques que quieren captarlo para tenerlo dócil a sus caprichos y a sus ambiciones.

No triunfarán estos nuevos propósitos de perturbación bolchevique y el día comunista señalado para mañana será otro rotundo y completo fracaso. La prensa francesa en estas cuestiones está dando un ejemplo admirable silenciando todo cuanto pueda ser interpretado como propaganda y combatiendo con aleva de miras los propósitos funestos que llevarían a Francia al mayor desequilibrio y a la más pronta y definitiva de las ruinas. Toda la prensa se pone al lado del Gobierno dejando aparte matices políticos y le apoya contra estos intentos de invasión de las doctrinas de Moscú.

Procede la prensa francesa de bien distinta manera que ciertos diarios españoles que pueden calificarse de tales por aquella especial definición que del español hizo un político según el modo de hablar de la Patria. Pero es porque la prensa, esa prensa de izquierdas, cree servir su causa poniéndose al servicio de todo cuanto pueda significar escándalo cuanto pueda herir sentimientos y creencias, estableciendo pugnas estériles y realizando una obra de desprestigio, nefasta para el progreso, contraria a toda expresión de cultura y afán civilizador.

En Palma se celebran los grandes festejos con motivo de la canonización de la Beata Catalina Thomas que han resultado de una grandiosidad sin límites, pues el pueblo mallorquín que siente verdadera veneración por la beata, ahora con fruición en un merecido homenaje dulcifica sus labios al pronunciar el nombre de Santa Catalina Thomas.

Las fiestas son presididas por el Cardenal Primado y varios Prelados, entre ellos el Obispo Coadjutor de Menorca Doctor don Antonio Cardona Riera que ha pasado a la vecina isla con este único y exclusivo objeto.

Mallorca está en fiestas por la canonización de Santa Catalina Thomas y sinceramente nos asociamos al júbilo de los creyentes mallorquines, haciendo votos para que la protección de la Santa sea siempre eficaz para Mallorca y sus islas hermanas.

ro esto si se tiene en cuenta que en algunas cosas, a pesar de la diversidad de criterios que pueden sustentarse, existe una cosa que para todos debía ser igual, como es el civismo vemos claramente que existe esa posibilidad inculcando al niño las enseñanzas adecuadas para que cuando sea hombre en el mañana, sepa respetar esos principios como una cosa sagrada en todos los actos de su vida y pueda comportarse con arreglo a normas de derecho que siempre han sido el fundamento de la vida de los pueblos grandes y han servido para su engrandecimiento en todos los aspectos.

En nuestro continuo batallar diariamente, nos vemos precisados muchas veces a exponer criterios contrarios a nuestras ideas esenciales sobre puntos verdaderos de derecho social y con sentimiento vemos que la mayoría de los hombres en el desenvolvimiento de su vida política no dan ninguna importancia a ciertos actos que son a veces los que sirven de fundamento a la marcha de la Nación entera, y esto se produce solamente por una ley de apatía que termina en una inercia que nadie es capaz de levantar ni mucho menos de sacar de la pereza en que se han colocado y esto obedece solamente a que la mayoría de los habitantes de un país tienen un concepto de sus derechos y deberes muy acomodaticio a sus intereses particulares, con lo cual solo consiguen crear obstáculos a la marcha perfecta de un pueblo que aspira a engrandecerse por medios eficaces útiles para todos sus habitantes.

La realidad a veces cruda y otras temozada nos ponen de manifiesto que todos los ciudadanos que llegan a hacer uso de los derechos políticos y sociales que las leyes les conceden unas veces por falta de inteligencia, otras de libertad y la mayoría por abandono, malicia y muchas veces con intención de aprovechar-

se a posteriori, dan lugar a que la mayoría de estos ciudadanos que los emplean, sean una rémora al progreso de un pueblo digno de mejor suerte que debe ser respetado por los actos de sus moaldades, que deben tener inculcado en su cerebro desde pequeños es el respeto sacrosanto, puesto que esto se produce porque la mayoría de los hombres desconocen lo que pudiéramos llamar principios elementales de un perfecto ciudadano y esto a mi juicio sobre todo en nuestro país es un problema fácil de desmenujar con enseñar en nuestras escuelas un poco más de civismo y obligar a todos los españoles a que con idoneidad y el debido respeto y hagan uso de sus derechos y deberes con la perfección debida, puesto que el hombre, como dice el filósofo Kant, debe ser un ser perfecto en todos los actos de su vida por estar dotado de entendimiento, libertad, inteligencia, razón y conciencia, elementos que por sí solos ponen ya lo necesario para que éste pueda discernirse por sí solo en todos los problemas de la vida, luego si encaminamos estos elementos desde el punto de vista de que el hombre lo es todo en la tierra, no podemos menos de afirmar que solo por un atavismo apático quizá de una minoría, pagamos en general consecuencias fácilmente evitables.

Luego concretando podemos decir que la formación de la ciudadanía se basa en hechos mutables que giran alrededor de principios básicos que el hombre puede y debe aprovechar para encauzar a los demás cuando éste desempeña un cargo como es la enseñanza que por sí es el más noble de todos para formar ciudadanos útiles, trabajadores y que den a su patria días de gloria, pensando siempre que las ideas buenas inculcadas en su cerebro sano más tarde o más pronto fructificarán con la debida perfección.

MAGISTER

¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército!

(Continuación)
 LOS QUE PIDEN
 RESPONSABILIDADES

El ideario del nacionalismo español, contenido en nuestro manifiesto, es sobradamente conocido de vosotros y de la opinión, para que haya necesidad de recordarlo en este momento. Pero debo declarar, como jefe de esta poderosa fuerza nacida y consagrada en la calle, que nuestro partido, aunque no ha colaborado en la dictadura, es esencialmente, potencialmente, radicalmente dictatorial. (Grandes aplausos).

Yo no me explico esos absurdos escrúpulos de los vocingleros constitucionales que se asustan de la palabra dictadura y transigieron con los pistoleros de la barbarie comunista, pactando con ellos en las rejas del presidio y domiciliándolos, como sucedió en época vergonzosa, en el mismo Gobierno civil de Barcelona. Yo no comprendo el cinismo de gobernantes como el señor Ossorio Gallardo, que se atreve a exigir responsabilidades ahora cuando todavía no ha respondido él de su desastrosa gestión de aquel gobierno, torpe y tímida, posibilitando el estallido de la semana trágica y huyendo disfrazado de la poltrona gubernativa. No comprendo tampoco la efímera apoteosis del señor Sánchez Guerra y su agregación a los portavoces responsabilistas, cuando todavía no se han liquidado las responsabilidades del año 17, con-

traídas por el funcionamiento de las ametralladoras en Cuatro Caminos desempeñando la cartera de Gobernación. Y aun comprendo menos la aproximación del socialista Indalecio Prieto después de aquella represalia sangrienta en que sus correligionarios Besteiro, Saborit y Largo Caballero, además de perseguidos, fueron ridiculizados por referencias ministeriales, que aseguraban haberse escondido entre colchones y debajo de una cama. Asombra el impudor de esos grotescos caudillos republicanos que

vociferan pidiendo responsabilidades, cuando tampoco se han liquidado las vergüenzas republicanas del 73. Y los partidos históricos que tanto blasonan de constitucionalismo, parlamentarismo y responsabilidad, aún tienen sobre su conciencia la mancha imborrable de nuestros desastres coloniales, consumados por su impericia gobernante y su falta de patriotismo. ¿Y qué decir de esa ridícula caricatura parlamentaria del Ateneo y de su indocumentada comisión de responsabilidades? ¡Es el colmo, señores! En aquella tribuna dió una conferencia el intelectual ex vendedor de periódicos Indalecio Prieto, atacando embusteramente a la dictadura y lanzando bárbaras acusaciones contra una augusta personalidad indefensa. Las hordas comunistas rugiendo de entusiasmo, aplaudiendo y vitoreando al héroe en el recinto de la casa. Pero intervino el fiscal; se abrió sumario para depurar las responsabilidades en que había incurrido el orador; se citó a éste y a sus corifeos al juzgado, y, cuando llegó el momento de declarar, nadie sabía nada de nada: ni el orador, ni el público, ni la Junta, ni los revolucionarios de la tribuna. ¡Todos se habían quedado sordos y mudos delante del juez! ¿Con qué decoro van a exigir los del Ateneo supuestas responsabilidades ajenas, si ellos huyen cobardemente ante el papel de oficio, cuando la autoridad comenzó a exigirles las propias? ¡Y todas estas comparsas desprestigiadas, insolventes y nefastas, causantes de todos los males de la Patria, son los que pretenden residenciar al inmortal Primo de Rivera, el vencedor de Alhucemas, la única gloria militar lograda por España desde la guerra africana del 60! (Estruendosos aplausos y vivas al general Primo de Rivera).

DEMOCRACIA Y DICTADURA

¿Qué es la Democracia? Los tratadistas de Derecho público la definen diciendo que es el gobierno del pueblo por el pueblo. Pero los monopolizadores de la izquierda la estiman como un vedado de caza, en donde sólo ellos pueden entrar. La Democracia es de todos y para todos. La Democracia somos nosotros, porque nosotros somos el pueblo. Pero la ignorancia izquierdista se la apropia para explotarla a su manera. Si el pueblo se pronuncia por la república, hemos entrado en la máxima soberanía popular y la Democracia es algo intangible y sagrado. Pero si el pueblo, cansado de los farsantes, se pronuncia por la dictadura, entonces — ¡ah, señores! — entonces no hay Democracia, sino tiranía, oprobio y «años indignos». La Democracia sólo es tal a condi-



EXTRANJERO. — La señorita Mercedes Peruano, de 20 años, elegida en La Habana para representar a Cuba en el concurso de belleza de Río Janeiro

ción de que sirva a las izquierdas alborotadoras. ¿Puede tomarse en serio este villano concepto de la expresión popular?

El Partido Nacionalista Español es democrata y dictatorial. Democrata, porque está constituido por el pueblo y gobernará para el pueblo. Dictatorial, porque, cuando lo demanden las necesidades de la Patria, impondrá la fuerza popular por encima de todas las leyes. La seguridad y el prestigio de España están por encima de todas las libertades. ¡Este es el lema indestructible de los Legionarios! (Grandes aplausos).

La dictadura no es ninguna forma morbosa del Poder; jurídicamente, es el ejercicio de la autoridad, subordinando el Poder legislativo al ejecutivo. Biológicamente, es el tratamiento revulsivo a que se somete un Estado enfermo, en trance de descomposición. La salud de la Patria es más importante que la conservación de las leyes. Si una ley se destruye, puede repararse en cualquier momento. Si la destruida es la Patria, será muy difícil la reparación.

Es falsa la afirmación del señor Cambó referente a que la dictadura es propia de los pueblos débiles. Alemania no es débil, y el artículo 48 de su Constitución proclama la dictadura. En Austria, la última reforma constitucional robustece el Poder ejecutivo a expensas del legislativo. Portugal no es decadente y tiene una dictadura militar. Y nótese que estos regímenes son republicanos. Todas las naciones hacen lo que mejor les conviene. ¿Por qué España no ha de hacer lo mismo?

EL FUTURO PARLAMENTO

Observad, señores, que ni la crisis del vino, ni del aceite, ni del trigo, ni ningún grave problema de la vida nacional, atraen la atención de nuestros viejos políticos. Solamente se preocupan del chisme electorero, vaticinando si habrá elecciones este año o el que viene y si las hará este o el otro Gobierno.

Yo creo que no habrá elecciones, ni hace falta que las haya. El actual Gobierno, que lleva sobre su buena voluntad una pesada carga, necesita un verano tranquilo y contiene el afán de las hordas caciquiles con el propósito de una convocatoria de Cortes, que no ha de venir a solucionar ningún problema, sino a dificultarlos y enredarlos. Hay ya más de dos mil yernos dispuestos a recibir el acta. Y, como he dicho antes, el conde de Romanones se dedica en esta misma hora a insuflar un balón de oxígeno en el cuerpo anémico de su partido agonizante, preparándolo para prolongar artificialmente su vida por medio de unas cuantas actas regaladas. La ponderada voluntad popular es una pura mentira,

ACOTACIONES

Formación de la ciudadanía

La diversidad de matices que nos ofrece la vida en su marcha, nos dan a conocer ciertos elementos que pueden servirnos muy bien para juzgar generaciones completas, acerca de su desenvolvimiento ciudadano con respecto a un lapso de tiempo determinado.

El problema de ciudadanía podemos decir que no depende solamente de ciertos elementos que se consideran básicos según el punto de donde se miren, se desarrolla casi por completo en aquellos centros culturales en que el hombre ha procurado saciar la necesidad de confortar su espíritu con las ideas

necesarias y estos centros están resumidos en una sola palabra, escuela que es la que sirve para formar mulieres que debían tener como norma básica de enseñanza la formación de ciudadanos capacitados y amantes de las cosas de su patria, pues para juzgar socialmente a un individuo, socialmente hablando el elemento primordial que nos sirve de base es su cultura y su ideal.

Parece a simple vista que no es factible llevar a todos los hombres por un mismo camino que conduzca al fin apetecido tratándose de su desenvolvimiento político y social, pe-



LA VISITA A PARIS DEL BEY DE TUNEZ. — S. M. tunequina al llegar al Elíseo con el Presidente de la República para asistir al gran desfile militar celebrado con motivo de las fiestas del 14 de Julio

Pero la actividad presente de este viejo prohombre electorero, que, como vulgarmente se dice, no pierde ripio, concede algún fundamento a los propósitos ministeriales.

Al Partido Nacionalista Español le importa poco que haya o no haya elecciones. Pero si se convocan, acudirá a ellas, llevando a las urnas millares de votos, cuya voluntad sabrá imponer por todos los medios. La mecánica electoral de la vieja política sufrirá una honda transformación con la intervención de los Legionarios de España. No pedimos ningún acta al Gobierno. Hemos por aquellas que consideremos nuestras, o no habrá elecciones. Y cuando se abran las Cortes, éstas votarán de acuerdo con la voluntad del país, o no se votará. Tenemos el deber de vigilar por la seguridad de España y no consentiremos que unos centenares de privilegiados malogren en el Parlamento con verborrea estéril la gran obra de la reconstrucción nacional.

Todo eso de la majestad de las Cortes es una invención de legulejos para deslumbrar a los pletos. Sabemos perfectamente lo que hay detrás de tanta farsa y queremos tomar parte en la misma para frenar a los farsantes y evitar que desbarren.

El diputado que obstruya caprichosamente un proyecto beneficioso para el país, no volverá a ocupar su escaño al día siguiente. Los Legionarios se encargarán de hacer efectiva esta saludable medida. Y si el Parlamento se obstina en continuar su tradición de esterilidad y escándalo, abandonando los altos intereses de la Patria, no será necesaria la aparición de un nuevo Pavia para disolverlo. ¡Bastará el esfuerzo legionario para barrer el llamado palacio de la falsa representación nacional! (Grandes aplausos).

(Concluirá)

Vendo bote de 18 palmos o cambio con uno de 21.

Informes: **Sucursal Terrés.**

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Ignacio de Loyola, fd., Calimerio, ob., Favió, Demócrito, Segundo, Dionisio, mártires, Germán, firmo, obs., Juan Colombiano, fd.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Ignacio de Loyola, con rito doble mayor y color blanco.

CUARENTA HORAS

Terminan hoy de siete a ocho del anochecer en la Iglesia Parroquial de Nuestra Señora del Carmen.

SAN IGNACIO DE LOYOLA, FUNDADOR.—Nació en el Castillo de Loyola en el año 1491. Habiendo seguido la carrera de las armas, defendió el castillo de Pamplona amenazado por los franceses. Pero habiéndosele roto una pierna, fué llevado al castillo de Loyola y allí durante su larga enfermedad, fué tocado de la divina gracia. Dirigiéndose a un claustro de Benedictinos, descubrió a un padre su ánimo y después se escondió en la gruta de Manresa; desde allí tomó el camino para tierra santa y al retorno fué a Barcelona para estudiar el latín. En París encontró a Javier y con él estableció las bases de la regla y las normas de la constitución de la Compañía de Jesús, cuyos fines son la evangelización de los pueblos, la educación de la juventud, la asistencia de los enfermos y la defensa de la religión. Marchó después a Roma y el Sumo Pontífice aprobó todas las cosas. Pero la piedra angular de su institución era la obediencia incondicional al Sumo Pontífice y la conversión de los pecadores. Fundó los colegios Germánico y Romano. Esta orden es la más odiada por los sabios del siglo, precisamente por el gran bien que hace a la humanidad. Murió el 31 de julio de 1556.

NOTICIAS

Esta tarde a las seis en el Asilo Calabria de la calle de San Juan la Obra de las Marías de los Sagrados Calvarios practicará el mensual ejercicio de la Hora Santa como jueves anterior al primer viernes.

—Mañana a las siete en Santa María, Misa de Comunión general reparadora propia de los primeros viernes con exposición de Su Divina Majestad.

—En la Ayuda Parroquia de la Concepción Misa a las ocho.

LA VIGILIA DE ADORACIÓN NOCTURNA EN LA ERMITA DE GRACIA

Conforme hemos venido anunciando, esta noche se celebrará en la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia la Vigilia extraordinaria de Adoración Nocturna, XXX de Aniversario, en sufragio de los 306 adoradores fallecidos durante estos seis lustros de existencia.

El orden de dicha Vigilia será el siguiente: a las nueve y cuarto de la noche en la iglesia de Santa Eulalia reunión de los turnos y junta ordinaria para salir a la me-

dia hora en colectividad hacia la Ermita de Ntra. Sra. de Gracia.

A las 10 en el altar mayor de la misma se expondrá solemnemente Su Divina Majestad, seguirá la plática de presentación de la Guardia a cargo del señor capellán mayor de la Armada con destino en esta Base Naval don Francisco Borrego Esteban, Pbro.; Invitatorio de Maitines y demás partes del oficio del Santísimo como en Vigilia ordinaria hasta las doce que habrá la reserva, cantado el Tantum ergo y dada la bendición final.

Después de la reserva, se cantarán el Invitatorio, Primer Nocturno de Maitines y Laudes del Oficio de Difuntos, celebrándose a la una de la madrugada Misa solemne de Requiem, con orquesta y Comunión general para todos los fieles, terminada la cual, se organizará la procesión de responsos que serán cantados en los distintos departamentos del sagrado recinto, siendo entonado el último junto al panteón donde descansan los restos del reverendo clero de la ciudad.

LAS FIESTAS DE SANTA CATALINA THOMAS EN PALMA

En la prensa llegada ayer de la capital de la provincia leemos el éxito de las fiestas en honor de la nueva santa mallorquina y el traslado apoteósico del incorrupto cuerpo desde el Convento de la Magdalena a la Catedral el pasado domingo, acto en el que se volcó la Isla entera, que aclamó con entusiasmo delirante, sin precedente, a su «Beateta», en medio de la ciudad engalanada y en presencia de todas las autoridades superiores, ostentando la representación de Su Majestad el Rey, el Capitán General.

La procesión fué presidida por el Eminentísimo señor Cardenal Segura y Sáez, Arzobispo de Toledo, Primado de España, asistiendo con capa pluvial y mitra el Arzobispo-Obispo de Mallorca y los Obispos de Huesca; Vich; de Quersoneso, Coadjutor del de Menorca; y Selimbria, Administrador Apostólico de Ibiza.

Lo de ayer—dice «El Correo de Mallorca»—es algo inenarrable. Nuestro pueblo aplaudía y vitoreaba como jamás lo había hecho.

El: ¡viva Sor Tomasa!
¡que es Santa mallorquina!

lo repetían miles y miles de voces y entre aplausos y vítores la procesión después de pasar por la Rambla, plaza del Mercado, Borne, Conquistador, Victoria y Palacio, llegaba a la Catedral mientras el Cardenal que presidía la comitiva religiosa, iba dando a todos su apostólica bendición.

Cuando el cuerpo de Santa Catalina Thomás estuvo junto al altar mayor de la Catedral y mientras se cantaba la Salve que entonó el Primado, el público en pocos minutos llenó nuestro vasto templo catedralicio.

Desde el Presbiterio se veían los muchos miles de personas que estaban en la Catedral, deseosas de exteriorizar su amor a su santa compatriota.

Lo mismo que al ser entrado en el templo, el cuerpo de Santa Catalina, fuertes aplausos, prolongadas ovaciones, alegres vítores, estallaron bajo las naves de nuestro primer templo. Y los aplausos y los cantos de las viejas canciones, las ovaciones, continuaron largo rato. Se armó una bella algarabía que hubieron de recoger por largo rato las bóvedas de la Catedral, a vezadas solamente a oír las armoniosas notas de los cantos litúrgicos.

A fin de que las Autoridades pudieran adorar, sin molestias del público, el incorrupto cuerpo de la Santa, se cerró el acceso del público al Presbiterio.

Pero no se podía contener el entusiasmo de la multitud.

Se cerró la barrera. Se pusieron guardias. Más los jóvenes y los chicos (las mujeres no podían hacerlo) pasando entre las cadenas, y los hombres saltando sobre las barreras, las abrieron y arrollaron a los guardias. En muy pocos minutos el Presbiterio estuvo cuajado de fieles, y eran más de la una de la madrugada, y aún no se había interrumpido la larga hilera de fieles que querían adorar a la nueva Santa que al cruzar el domingo próximo pasado por nuestras calles, había dejado fragancias de cielo en toda la ciudad.

Ayuntamiento de San Luis

Se anuncia la subasta de los bailes públicos que han de tener lugar en el *Pla de Se Creu* del pueblo de San Luis los días 30 y 31 del próximo mes de agosto con motivo de celebrar las fiestas del Santo Titular, sirviendo de tipo para la subasta la cantidad de 100 pesetas y para tener derecho a tomar parte en ella se ha de constituir un depósito de 25 pesetas, cuya subasta tendrá lugar el día 3 de agosto próximo en estas Casas Consistoriales de nueve a diez de la mañana.

Las demás condiciones obran en Secretaría.

San Luis 30 de julio de 1930.—El Alcalde, **Juan Sintes.**

SE VENDE EN VILLA-CARLOS

la magnífica finca de recreo llamada VILLA PILAR.

Verdadera ocasión.

Tratar en el Banco de Menorca.

Plateros: Faltan buenos oficiales, bien retribuidos, en el taller de José Cardona.

Dirigirse: **Buen Aire, 3.**

AMERICAN BAR

Hoy, *Mantecada de PLÁTANO NARANJADA HELADA*
Horchata de CHUFAS
SE SIRVEN A DOMICILIO

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0° y nivel del mar) 762.7 mm
Temperatura (a la sombra) 22.1°
Humedad relativa 58 %
Dirección del viento: NNE
Fuerza del mismo: Algo fuerte
Nubes: Alto cúmulus
Estado del cielo: Casi despejado
Temperatura máxima en 24 horas 24.7
Id. mínima en id. 21.2
Lluvia en id. 0.0 mm

31 Julio de 1930.

¡LO IMPRESCINDIBLE!

Dos artículos nobles que no admiten competencia

EL GAS... por ser la calefacción más práctica, limpia y económica.

EL CARBON DE COK... por imponerse en las cocinas económicas debido al precio reducido y al máximo de calorías.

Darán razón en las oficinas
Plaza Español, 30

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:
De un color, 3,75 ptas.
De dos colores, 4 ptas.
Librería de **MANUEL SINTES ROTGER**, Plaza del Príncipe, 17,

EL PRÓXIMO VIERNES
VENTA DE
RETALES
EN LA
SUCURSAL TERRÉS

CRÓNICA

Distinción merecida

Merecidísima es la distinción que por su labor realizada en el difícil sector del ahorro ha merecido el Director General de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros don Francisco Moragas Barret, a quien S. M. el Rey a propuesta del Gobierno, ha concedido la Gran Cruz de Beneficencia.

Hombre de sólida cultura, el señor Moragas ha sabido imprimir nuevas orientaciones en consonancia con el moderno estado social a la obra del ahorro y sus iniciativas no tan solo han merecido aplicación en la entidad que tan acertadamente dirige, sino que han sido secundadas por casi todas las Cajas de Ahorro de España, lo que habla mucho en favor del prestigio y positivo valor del señor Moragas que tiene la virtud de la modestia, pues habiendo realizado una obra gigantesca y digna, con su natural sencillez, ni se ha envanecido, ni se ha ufano por el éxito visible de su acción.

En Ciudadela, en Alayor y en esta ciudad en breve se podrán tocar los frutos de la organización del señor Moragas, dedicado actualmente a la labor de extender en estas islas la obra de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorro, siendo quizá la primera Sucursal que se inaugure la de esta ciudad instalada en la calle de Pintor Calbo en espléndido edificio de su propiedad.

Unidos pues a la obra por la que ha merecido tan honrosa como justa distinción el señor Moragas, nos place enviarle nuestra más efusiva felicitación y el testimonio de nuestra consideración afectuosa.

El mando del «Jaime II»

Nuevamente se ha hecho cargo del mando del vapor «Rey Jaime II» nuestro amigo el capitán mercante don José Caldés Clar que quedó en Barcelona debido al delicado estado de su esposa que ha experimentado ligerísima mejoría, de lo que nos congratulamos, deseando que ésta persista en grado progresivo hasta la total curación de la enferma.

La Colonia Escolar

Tenemos noticias de que los pequeños que desde el sábado día 26 hallanse alojados en la Colonia Escolar del Lazareto Sanatorio siguen sin novedad, mostrándose encantados de su permanencia en aquellos lugares, entregándose a una vida sana e higiénica.

Recordamos a los padres de los colonos que desde hoy pueden recoger las cartitas que sus hijos les escriban con las impresiones de su estancia en la Colonia en las oficinas de Sanidad Exterior en la calle de Santa Ana.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» han llegado esta mañana la condesa de San Juan de Violada e hija, don Francisco Pons Bagur, el capitán de Artillería don Manuel Quintero Ramos Izquierdo, don Javier de Sintas Sancho e hijo, el médico don Jerónimo Vilarraza y esposa, don Antonio Vila Mayans y hermano, don Miguel Calafat Juny y familia y el agente de casas cinematográficas don Jaime Catchot y esposa.

En el paseo de Isabel II

Esta noche y en el mencionado paseo dará su acostumbrado concierto la Música Municipal interpretando escogido programa bajo

la dirección del maestro señor Mir. El concierto comenzará a las nueve finalizando a las once.

Construcción de un yate

Muy adelantados se hallan los trabajos de construcción del yate propiedad de don Fernando Rubió Tudurí, que efectúan los talleres del competetísimo e inteligente maestro de ribera don Gregorio Femenias.

El nuevo buque, de bellas líneas y cuya construcción acreditará una vez más la pericia de nuestros industriales, irá aparejado de palebot y llevará un potente motor auxiliar, recibido ha breves días.

La excursión marítima del domingo

Ayer tarde llegó a este puerto el motovelero «Pons Martí» que procedió seguidamente a la descarga de las mercancías de que fué portador para estar dispuesto el próximo domingo a fin de salir para la playa de Santa Galdana, con los excursionistas que quieren participar del hermoso paseo marítimo organizado por el Club Marítimo de esta ciudad.

El submarino «C-5»

En la mañana de ayer salió, conforme anunciamos a nuestros lectores, el submarino «C-5» conyovado por el torpedero número 13.

Dichos buques deben llegar de doce a trece de hoy al puerto de Cartagena.

Compañía de zarzuela

En el vapor correo han llegado esta mañana los artistas que componen el elenco de la compañía de zarzuela que ha de actuar en el Teatro Circo Mahonés de la carretera de San Luis y cuyo debut tendrá lugar esta misma noche.

Buena noticia

Sabemos por conducto fidedigno que la importante fábrica de licores Beltrán acaba de recibir un cable de Buenos Aires en el que le piden 160 cajas con 2280 botellas del exquisito e inimitable Estomacal de su nombre.

Sesión de la Permanente

Esta mañana se ha reunido bajo la presidencia del señor Alcalde la Comisión Permanente de nuestro Municipio, tomando acuerdos previo estudio de los asuntos pendientes.

Un corrigiendo

Custodiado por una pareja de la Benemérita, ha llegado en el vapor correo un corrigiendo que ha de extinguir condena en la Penitenciaría Militar de la Fortaleza de Isabel II.

Movimiento demográfico

DEFUNCIONES
Día 29 de Julio.—Miguel Orfila Cardona, de 82 años, falleció en la calle de Mariscal Foch, 18.
Día 30.—Ana March Torrandell, de 74 años, falleció en la calle de Santa Ana, 23.

NOTICIAS MARITIMAS

Ayer tarde llegó a este puerto procedente de Barcelona con una importante partida de carga varia, el motovelero «Pons Martí».

—Después de penosa travesía a causa del fuerte viento reinante que ha provocado gran marejada, esta mañana a las ocho y media ha fundeado en este puerto procedente de Barcelona conduciendo 118 pasajeros, correspondencia y 114 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», al mando del capitán don José Caldés Clar.

Dicho vapor saldrá esta tarde a hora de itinerario para Barcelona. —Esta mañana ha zarpado para Palma el velero «Virgen del Pilar».

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 31 de Julio de 1930
Parada: Regimiento Infantería Mahón número 63.
Jefe de día: Comandante de Infantería don Francisco López.
Imaginaría: Sr. Coronel de Infantería don Jaime Vidal.
Hospital y Provisiones: 9.º Capitán de Infantería.
Vigilancia: 12.º Oficial de Infantería.

Servicio de Vigilancia en Villa-Carlos
Vigilancia: 3.º Oficial de Artillería.

Imaginaría: 4.º Oficial de Artillería.

El Teniente Coronel Jefe de Estado Mayor, Emilio Peñuelas.—Rubricado.—V.º B.º.—El General Gobernador accidental, BANDRÉS.—Rubricado.

GOVIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 30 de Julio de 1930

Francos	35'60
Libras	43'52
Dollars	8'935
Liras	46'85
Interior serie A	72'20
Id. id. B	72'00
Amortizable 5 p. A. 1920	00'00
Id. B	92'70
Exterior Serie A	85'75
Oblig. C. Tratat. 6 1/2 1922	00'00
Id. F. C. Nort. Pad. 3 1/2	75'50
Amortizable 5 p. A. 1917	89'40
Id. B	89'40
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6 1/2	000'00
Acciones Nortes fin de mes	108'00
Id. Alicantes	101'90
Id. Andaluces	00'00
Id. Orenses	00'00
Id. Coloniales	108'00

Crédito Mercantil de Menorca

MAHON

Bolsa de Barcelona del día 30 de Julio de 1930

Amort. 5 por 100 A. 1920	93'00
Id. 5 id. B. id.	92'60
Inter. 4 id. A.	72'20
Id. 4 id. B.	72'10
Amort. 5 id. A. 1917	89'40
Id. 5 id. B. id.	89'40
Id. 5 id. A. id. lib.	100'55
Id. 5 id. B. id. lib.	100'55
Exter. 4 id. A.	85'75
Id. 4 id. B.	85'00
Obligaciones Norte Prioridad	75'50
Alicantés 3 1/2 1.ª hipoteca	69'35
Andaluzes 2.ª serie fija	53'00
Céd. B. Hip. de España 4 1/2	00'00
» » » 5 1/2	101'25
» » » 6 1/2	112'75
Francos cheque Paris	35'30
Liras id. Roma	46'85
Dollars id. New-York	8'935
Libras id. Londres	43'52
Reichmarks id. Berlin	2'1375

MONEDAS DE ORO

Alfonsinos	173'00
Onzasy sus fracciones	173'00
Isabelinas.	174'00

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

Obl. Ayunt.º Mahón 6 % E. 1897	100
» » » 6 % E. 1916	100
» » » 5 % E. 1921	100
Empréstito 100.000 ptas. E. 1921	100
Ayunt.º Mahón 5 1/2 % E. 1921	100
Empréstito 45.000 ptas. E. 1925	100
Ayunt.º Mahón 6 1/2 % E. 1925	100
» » » 6 1/2 % E. 1927	100
libre impuestos	100
Ayunt.º Mahón 6 1/2 % E. 1929	100
libre impuestos	100
Ac. Electrica Mahonesa, S. A.	100
Obl. Electrica Mahonesa, S. A. al 6 1/2 % libre impuestos.	5
Ac. Banco de Menorca.	10
Banco de Ferrerías.	50
Crédito Mercantil Menorca.	5
Sociedad General de Alumbrado	5

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedaa en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevo producto altamente práctico.
Se vende en la Papelería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 30 a las 18.

En el Ministerio de Gracia y Justicia

Se han despedido hoy del ministro de Gracia y Justicia señor Estrada los Presidentes y Fiscales del Tribunal Supremo y de la Audiencia de Madrid.

El ministro recibió brevemente a los periodistas, a los que confirmó la desaparición del sumario Serrán de la Secretaría del distrito del Congreso.

Dijeron que se ha nombrado Juez especial y que se efectúan las indagaciones precisas, confiándose en descubrir al autor de la sustracción.

Conflictos resueltos

El ministro del Trabajo marqués de Guad el Jeltú ha recibido hoy al Gobernador de Gerona que le felicitó por la acertada solución del conflicto de Blanes y la huelga de obreros del ferrocarril en construcción de Rivas a Nuria.

Nombramientos de Instrucción

En la firma de Instrucción se nombra a D. Manuel Magallón, Director del Archivo Histórico Nacional, y a don Francisco Alvarez Ossorio, Director Arqueológico.

La necrópolis de Carmona

El ministro de Instrucción señor Tormo ha recibido telegramas de Sevilla, anunciándole que mister Jorge Ponsot había firmado la escritura notarial, cediendo al Estado la necrópolis de Carmona.

Los perros rabiosos

De Vigo comunican que un perro rabioso mordió a 20 personas y a muchos animales.

El can hidrófobo tuvo que ser muerto a tiros, lográndose después de una larga persecución.

Influencia del cine

Noticias de Bilbao informan de las hazañas de tres niños casi, los hermanos Aramburu, de 13, 11 y 10 años de edad, que desde hace una temporada se dedicaban al merodeo, influenciados por las escenas vistas en películas truculentas.

Los tres rapaces han sido detenidos en Mundaca, ocupándoseles 600 pesetas, producto de sus rapiñas y numerosas llaves, de las que se valían para sus asaltos a los inmuebles que elegían como teatro de sus fechorías.

Los pequeños al ser detenidos mostraron sorpresa, como si los actos por ellos realizados, fuera una cosa natural y legítima.

DEL EXTRANJERO

Las elecciones en Canadá
Ottawa (Canadá).—Como consecuencia de las elecciones celebradas, ha dimitido el Gabinete liberal Markensy.

Una victoria de Carnera

Nueva York.—Primo Carnera se ha enfrentado con el púgil australiano Cook derrotándole en duro combate dejándole K. O.

El pánico al terremoto

Roma.—Los rumores de que los geólogos habían anunciado un movimiento sísmico que alcanzaría la capital de Italia, ha provocado enorme pánico, abandonando muchos vecinos sus casas e instalándose en los puntos considerados estratégicos para librarse de los efectos de los temblores de tierra.

Las autoridades han manifestado que son falsos tales rumores y expresado que castigarán con energía a cuantas personas se hagan eco de los rumores que tienden a perturbar la vida con alarmas injustificadas.

A los alarmistas se les castigará severamente.

El dirigible «R-100»

Londres.—El dirigible británico «R 100» a las 7'40 se guía la ruta trasatlántica sin novedad navegando en condiciones favorables.

Madrid 31 a las 4.

El robo de un sumario

El Juzgado especial que entiende en el asunto por desaparición del sumario de la Secretaría Moliner del distrito del Congreso ha actuado activamente.

El Juzgado tomó extensa declaración al abogado señor Serrán, declaración que duró más de una hora.

Ha dado traslado el Juzgado del decreto de procesamiento sin prisión contra el Secretario Judicial Moliner y procesamiento con prisión o fianza de cinco mil pesetas contra el oficial de Secretaría don Faustino Sanmartín.

El asunto de la desaparición del sumario Serrán apasiona y es objeto de muchos comentarios.

La Asamblea frutera

En la sesión celebrada esta tarde por la Asamblea frutera se trató con detenimiento de la ponencia sobre la exportación de la naranja.

Una caída con suerte

El aviador civil don Antonio Vázquez Landecho efectuaba un vuelo sobre la playa de Santa Cristina (Coruña)

AL PÚBLICO

Desde el próximo viernes 1.º de Agosto podrán recoger sus regalos los poseedores del correspondiente carnet.

Gran liquidación de nueva partida de **RETALES, BATAS y VESTIDOS** a 3 pesetas corte
La Fantasía

cuando faltándole los mandos el aparato dió una vuelta de campana, cayendo sobre la playa y cogiendo debajo al aviador.

Acudióse en socorro del señor Vázquez Landecho encontrándole ileso debajo del aparato.

DEL EXTRANJERO

El éxito del dirigible inglés

Londres.—A las 19 horas de Greenwich el dirigible inglés «R-100» vuela sobre la isla de Nueva Escocia habiendo cubierto felizmente el salto del Atlántico.

El sueldo del primer ministro

Londres.—La comisión parlamentaria ha aceptado el aumento a siete mil libras del sueldo del primer ministro que hoy ejerce Mr. Ramsay Mac Donald.

A la misma comisión suspendió los aumentos a los ministros.

Movimiento sísmico

Colombia.—Ayer a las 13'52 se apreció un movimiento sísmico en toda la zona del Istmo de Panamá, produciendo el temblor de tierra un pánico enorme.

Faltan detalles ignorándose la duración del fenómeno y las consecuencias del mismo.

Contra las maniobras huelguísticas

París.—El ministro del Trabajo ha declarado que aplicará la Ley de seguros sociales contra todas las maniobras de huelgas.

En la región del Norte donde los beneficiarios del seguro ascienden a ocho millones solo huegan ochenta mil.

En Rouen y Lille mejora la situación.

El teniente Haya y su vuelta a Europa

Berlín.—Ha llegado la avioneta tripulada por el teniente Haya que ha efectuado, fuera de concurso, la vuelta a Europa.

Cogida del «Gallo»

Lima.—En la plaza de El Cuzco fué cogido el espada español Rafael Gómez (El Gallo), sufriendo una herida grave.

PRENSA ASOCIADA

Ayuntamiento de Alayor

COMISION MUNICIPAL PERMANENTE

Sesión semanal celebrada el día 14 de Julio de 1930

Presidió el señor Alcalde don Cosme Trémol, con asistencia del Teniente 2.º don Lorenzo Villalonga y el Sustituto don Juan Piris.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior. Acto seguido y a propuesta del señor Alcalde, acordóse proceder a un detenido recorrido en los locales Escuelas de esta Ciudad.

Asimismo y a propuesta del señor Piris, blanquear el patio de estas Casas Consistoriales.

Y por último dióse lectura a una Circular de la Fiscalía del Tribunal Supremo fijando normas casos dimisión cargos concejiles y provinciales que puedan argüir imposición o implicar abandono funciones públicas.

Y se levantó la sesión.

ESTADÍSTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 3 de Julio

1 ternera, 101, kilos, Torrellisá Vey.

1 ternero, 84, Gabriel Mercadal.

1 idem, 143, Pedro Pons.

1 ternera, 123, Pedro Pons.

1 idem, 94, Alganderó.

2 corderos, 28, Palafanguer de Baix.

2 cabras, 15, Mungofre Nou.

3 corderos, 23, G. Mercadal.

3 idem, 28, Policarpo Trinidad.

2 idem, 30, Bartolomé Pons.

4 idem, 47, Juan Torres.

1 idem, 9, Pedro Pons.

1 idem, 13, Vergé Llurenset.

Día 4

6 corderos y 1 ternera, 156 kilos, Pedro Pons.

1 vaca, 188, Binifemis.

1 ternera, 165, Santa Magdalena.

1 idem, 148, Hort des Sindich.

1 ternero, 151, Cheg Iverni.

1 idem, 237, Noria Mateu.

6 corderos, 50, Binichems de Devant.

2 corderos, 18, Policarpo Trinidad.

3 corderos, 33, San Antonio.

LIBRERIA

de MANUEL SINTES ROTGER Plaza del Príncipe, 17.—Mahón. Últimas obras recibidas

	Pras.
Elie Muratet.—«Cómo se moría en el frente»	5,00
Carlos Arniches.—«Teatro es cogido»	4,00
Julio Hernández Novas.—«Mariola». (Novela de amor y de dolor)	5,00
Mariano José de Larra.—«El doncel de Don Enrique El Doliente»	3,00
Benigno Varela.—«Mi lucha con los traidores»	5,00
Juan José Domenchina.—«El tacto fervoroso»	5,00
Felipe Trigo.—«Murió de un beso»	5,00
Leonidas Andreiev.—«El Océano»	4,00
Salazar Alonso.—«La justicia bajo la Dictadura»	5,00

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Agosto de la Deuda Amortizable del Estado emisiones 1917-28, 1920 y 1927 c. i.

También descontamos los cupones de las demás clases de valores siempre que su importe líquido nos sea conocido.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 869

da disputándose por ir cerca de ella, rozándola, atravesados a sus pasos, sacudiéndole las piernas con las colas y marchando a su paso, sin separarse de ella y mordiéndose cuando alguno pretendía quitar su puesto a otro.

Así la encontró Rafael, rodeada de aquella corte canina, que se dispersó a la voz temible del amo, agachando las orejas y arrastrando los vientres y metiéndose en sus respectivos cheniles.

—Cuando quieras, Salud,—dijo a ésta Rafael.

—Vamos, papá. No me he traído galletas para estos pobrecitos. Las compraremos en el pueblo.

Hoy las habrán echado de menos, porque siempre que vengo se las traigo de Madrid.

—Los tienes muy mal acostumbrados...

—Sí; pero me quieren.

—¡No te han de querer, si eres la única que los mima!

Salieron del corral y dirigieron a la puerta de hierro de salida, atravesando el parque inglés.

También entre tanto habíase levantado Raquel, y al salir de sus habitaciones al vestíbulo, vió la carta que sobre la mesa había dejado Salud.

CAPITULO IV

La emboscada

MIENTRAS tanto, iban por el camino que conducía desde la quinta al pueblo de Ciempozuelos, Rafael Pisuergra y Salud.

Rafael iba más contento que de ordinario, y notábase en su semblante una animación extraordinaria.

Sus miradas fijábanse con insistencia en Salud, mientras ésta, preocupada, seguía a su lado mirando, al parecer, su sombra, que se alargaba delante de sus pies, proyectándose en el suelo exageradamente, estirado su esbelto talle y el comienzo de sus finas piernas, que dejaba descubierta aún el traje corto de colegiala.

—¿En qué piensas, Salud?—le preguntó Rafael.

—¡Si tú lo supieras!...

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 2 Agosto de 1930. — A las 10 noche

LA ORQUESTINA DEL PRINCIPAL debutará con un

GRAN BAILE

Entrada, 0'70; Señoras, gratis

Domingo día 3 Agosto de 1930. — Dos sesiones con Quinteto

7 tarde.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40.

9'45 noche.—Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35.

La preciosa película

EL RUISEÑOR DEL PUEBLO

Por la gentil y célebre artista MARY PICKFORD

SECCION DE ANUNCIOS

Débiles tomad el acreditado **Elíxir. Gallol** que da Vida y Juventud

Es rápido científico agradable

¿Quiere usted leer las mejores novelas?

Visite la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón, o págeme aviso y le visitará uno de mis comisionados para enseñarle el Catálogo de la mayor Editorial del Libro Popular, Editorial CASTRO, S. A., de Madrid, en el que hallará las mejores obras de los famosos autores Luis de Val, Ortega y Frias, E. Pérez Escrich, M. Fernández y González, Nicolás del Palacio, Julián Castellanos, Antonio Contreras, autor de la famosa obra GENEVEVA de BRABANTE, y de otros varios novelistas, cuyas obras se pueden adquirir por cuadernos semanales y también elegantemente encuadernadas. La Editorial CASTRO, S. A., A. artado de Correos número 3 (Carabanchel Bajo), Madrid, concede exclusivos en los países de América, con grandes créditos, a quien garantice su pago. DESCUENTOS MAYORES que hace cincuenta años.

Catálogo de esta Editorial y que sirve por cuadernos y tomos encuadernados la Librería de M. SINTES, Plaza del Príncipe 17

TODAS ESTAS NOVELAS TERMINADAS

- Del autor don Luis de Val
- «Los Angeles del Arroyo».
 - «La Honra del Hogar».
 - «Los Angeles del Hogar» (Novela de costumbres).
 - «Virgen y Madre».
 - «Corona de Azahar y Corona de Espinas».
 - «Los Dramas del Amor».
 - «El Honor o La Riqueza de los Pobres».
 - «Los Lazos del Corazón».
 - «La Plegaria de una Madre».
 - «Sin Pan! o La Virtud de un Obrero».
 - «Las Almas Enamoradas».
 - «Las Almas Tristes».
 - «La Esclavitud del Amor».
 - «Los Mártires de sus Hijos».
 - «Las Buenas Madres».
 - «El Sacrificio de un Angel».
 - «La Explotación Humana».
 - «El Hambre y el Honor».
 - «Hija infal o Las Luchas del Trabajo».
 - «Martirio o La Redención de una Madre».
 - «Los Huérfanos» (Novela de costumbres).
 - «Las Cadenas del Pan o La Hija del Obrero».
 - «El Llanto de los Pobres».

- «Celos de Esposas» (Tragedia histórica).
 - «Por el Amor de un Hombre».
- De don Antonio Contreras
- «Isabel la Católica» (Novela histórica).
 - «Geneveva de Brabante» (Leyenda histórica).
 - «Juana de Arco (La Doncella de Orleans)» (Obra histórica).
 - «Reina y Mendiga» (Histórica).
 - «Limosna de Amor» (La Tosca).
 - «Los Hijos del Trabajo o El Corazón de un Obrero».
 - «Senda de Espinas».
 - «Los Goces de la Familia».
 - «El Poder de los Humildes».
 - «Los Enemigos del Pueblo».
 - «Lo que puede el Amor» (Hazas y Aventuras).
 - «La Flor de los Amores» (Historia de un alma).
 - «Pecados de la Juventud o Los Derechos del Amor».
 - «La Sangre de los Pobres».
 - «Los Dramas del Infortunio o La Piedad de una Mártir».
 - «Las Cadenas del Amor o Las Almas que Sufren».
 - «El Dinero de los Pobres o Virtud sin Honor».
 - «El Secreto de una Tumba».
 - «Las Leyes del Corazón».

- De don E. Pérez Escrich
- «La Mujer Adúltera».
 - «La Calumnia».
 - «La Esposa Mártir».
 - «El Cura de Aldea».
 - «La Caridad Cristiana».
 - «Las Redes del Amor».
 - «El Mártir del Gólgota».
- Las demás obras de este famoso autor, reimprimiéndose.
- De don Ramón Ortega y Frias
- (Obras históricas de capa y espada)
 - «El Diablo en Palacio» (Obra famosa, histórica).
 - «La Casa de Tócame Roque».
 - «El Gran Tirano».
 - «La Agonía de un Déspota».
- De don Alvaro Carcillo
- «Casada, Virgen y Mártir».
 - «Las Hijas sin Madre».
 - «La Última Lágrima».
 - «El Beso del Perdón».
 - «El Secreto de una Loca».
 - «Heroísmo y Martirio».
 - «Despierta, España!» (Episodios de la guerra hispano-americana).
- De don Nicolás del Palacio
- «El Triunfo del Amor o El Combate de las Pasiones».
 - «Las Hijas del Misterio».
 - «El Calvario de una Vida».
 - «El Deber de la Patria» (Episodios de la guerra europea).

- De don Julián Castellanos
- «El Calvario de una Madre».
 - «El Santuario del Hogar».
 - «Castigo del Cielo» (Histórica).
 - «La Hija del Crimen» (Histórica).
- De don A. García del Canto
- «Candelas y los Bandidos de Madrid».
- De D. Manuel Fernández y González
- «Los Siete Niños de Ecija».
- De don W. Ayguals de Izco
- «María la Hija de un Jornalero».
- De don Vicente Moreno de la Tejera
- «La Diosa del Crimen».
 - «La Espada de Lucifer».
- De otros varios autores
- «Los Verdugos de la Patria o El Grito Libertad».
 - «La Sierva de Jesucristo o El Triunfo de la Fé».
 - «Padre, Verdugo y Rey».
 - «Las Grandes Pecadoras».
 - «La Cruz de la Amargura o La Mártir de su Honor».
 - «La Vengadora de Amor o La Víctima del Deber».
 - «Secretos de la Honra» (Memorias de un hombre).
 - «Las Víctimas de la Ley».
 - «Gabriela o La Hada del Taller».
 - «Simona y María o La Mujer Detective».
 - «El Conde de España» (Histórica).
- Por don F. de P. Jasso de la Vega
- «Elena en su Desventura».

Pidan las nuevas obras: «PERDIDA EN LA VIDA» y «LA GOLFILLA DE LA CALLE». - Grandes éxitos

Esta Editorial tiene un buen número de obras más, tanto en novelas como en libros literarios, que pronto anunciará. Nada de obras truncadas; no teniendo la casa editorial cuadernos agotados, la Librería SINTES ha de repartir semanalmente y sin interrupción hasta el final todas las novelas antes citadas a quien lo solicite en dicha Librería o al vendedor ambulante de este diario.

Waterman's Ideal

Pluma IDEAL Waterman

predomina en el mundo entero

Agencia General Hassinger S.A. Bajmes, 75 Barcelona

De venta en Mahón: Papelería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón

Pelikan



PLUMA FUENTE «PELIKAN»

Las ventajas principales de la pluma fuente «Pelikan»

- Gran depósito transparente de tinta.
- Cargador automático sin tubo de goma.
- Una sola vuelta y está lista para escribir.
- No hay roce de la pluma al introducirla en el capuchón.
- Cierre hermético.

GÜNTHER WAGNER · HANNOVER UND WIEN

De venta en la Librería de M. Sintes Rotger, P. del Príncipe 17, Mahón

LA UNION ILUSTRADA

SEMANARIO DE INFORMACION GRAFICA

con páginas literaria, política, cinematográfica, infantil, femenina, deportiva y teatrales, con colaboración de eminentes escritores.

Precio: TREINTA CENTIMOS.

Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3 - Apartado 143. Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas críticas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético utilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuentran con sus índices, en 1.ª y 2.ª ediciones que facilita nuestra Administración. A pu heredado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Físico, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Imprenta de M. Sintes Rotger. - Mahón

870 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

—¡Ah!—exclamó. —¡Una carta!... Es para mí... ¿Quién me puede escribir?

Hace años que no recibo una carta de nadie...

Y como, o no había recibido nunca cartas de Silverio, o había ya olvidado su letra ordinaria, no conoció por el sobre de quién era aquella carta, la primera que recibía desde su instalación en la quinta de Ciempozuelos.

Tomó la carta y la abrió, cortando con los dedos uno de los filos, por lo que no pudo notar la frescura de la goma con que Salud la había vuelto a cerrar.

Lo primero que hizo fué mirar la firma, que le arrancó un grito de sorpresa e instantáneamente ocultó la carta entre los pliegues de su bata, como si temiese que la sorprendieran.

Al mismo tiempo oyó hablar en el jardín, por el que vió atravesar a Rafael y Salud en dirección a la puerta.

Siguiólos con la vista hasta verlos desaparecer.

Entonces leyó la carta llena de estupor.

* *

Aquel hombre, aquel Silverio que sabía había convertido en Enrique de Ansaldo y marqués de Halcón-Real, resurgía de nuevo, interviniendo en su existencia como ocho años antes, haciéndola temblar con la amenaza de ser des-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 871

cubiertas todas sus faltas y la complicidad con sus crímenes.

Es imposible pintar el asombro, el terror que reflejó su rostro, que se tornó lívido como el de una muerta.

—Silverio,—murmuró,— quiere hablarme...

¿Para qué? ¿Es para algo relativo a su grave herida, resultado indudable de alguna de sus grandes infamias?

Pero ¿qué relación puedo yo tener con ese suceso?

Dice que debilidades mías, indiscreciones...

¿Cómo he de haber hablado yo con nadie de esos hechos que yo he autorizado, a que yo he coadyuvado, siendo como él dice su cómplice y auxiliadora?

Este hombre puede ser mi perdición.

Yo he debido, cuando podía hacerlo, haberle hecho matar por cualquiera de esos que siempre tienen su puñal dispuesto a venderse.

Ya no puedo hacerlo, y acabaría por perderme y perderle a él...

¡Imbécil! ¡Escribirme aquí para que hubiera caído la carta en poder de Rafael o de la niña... que sería peor todavía!

¿Qué le diré? ¿Qué medios tengo de hablarle aquí?

No puedo tampoco hallar un pretexto para ir a Madrid y verme allí con él...

¿Qué haré? ¿Qué haré?

Y Raquel se dejó caer abatida, anonadada en una butaca.